Bai 42
(2 tiét)

NONG PO DUNG DICH

Biét cac khai niém : néng dé phén tram, néng dé mol clia dung dich.
Vén dung giai cac bai tdp vé néng dé dung dich.

Thudng cé nhiéu cach biéu dién néng dé dung dich, cdc em sé& tim hiéu hai
loai néng d6 dung dich 1a néng doé phén tram va néng do mol.
1. Néng d6 phan tram cla dung dich

Nong do phdn tram (ki hiéu 1a C%) ciia mot dung dich cho ta biét s6 gam
chdt tan co trong 100 gam dung dich.

Cong thitc tinh néng do phéan tram cta dung dich 1a :

M

Ch= x 100%|

Myq

Trong do6 : my, la kh6i luong chét tan, biéu thi bing gam.
mgq 12 kh6i lugng dung dich, biéu thi bing gam.

Khéi lugng dung dich = khéi lugng dung méi + khéi luong chét tan.

Thidul

Hod tan 15 g NaCl vao 45 g nude. Tinh noéng do phan trim clia dung dich.
— Tim khéi luong cua dung dich natri clorua :

mgg = 15 + 45 = 60 (g)
— Tim néng do phin trim cta dung dich natri clorua :
C%= 1d x 100%=25%
60

Thidu?2 :
— Mot dung dich H,SO4 ¢6 nong do 14%. Tinh khéi lugng H,SO, c6 trong

150 g dung dich.

— Khéi luong H,SO4 ¢6 trong 150 g dung dich 14% la :

14x150
Mi1,50,= o0~ 21(®)
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Thi du 3
— Hoa tan 50 g dudng vao nuée, duge dung dich duong c6 nong do 25%.
Hay tinh :
a) Khéi luong dung dich dudng pha ché duoc.
b) Khéi luong nuéce cdn dung cho su pha ché.
— Khéi luong dung dich dudng pha ché dugc :
100%50 _ 200 (g)

Myy =

— Khdi lugng nude cdn ding cho sir pha ché :
my,, =200-50=150 (g)

2. Néng d6 mol clia dung dich

Nong doé mol (ki hiéu 1a Cyy) cua dung dich cho biét sé mol chdt tan cé trong
I lit dung dich.

Céng thirc tinh néng do mol cta dung dich 1a :
n
CM = ? (mﬂ”l)

Trong d6 : n la s6 mol chét tan,
V la thé tich dung dich, biéu thi bang lit (/).
Thi du 1
Trong 200 ml dung dich ¢6 hoa tan 16 g CuSOy. Tinh néng dé mol ctia dung dich.

— 86 mol CuSOy c6 trong dung dich : ngysp, = % = 0,1 (mol)

— Noéng d6 mol cua dung dich CuSOy, :

Cy= -3% =0,5 (mol/l) hoac viét la 0,5M
Thidu?2
Tron 2 lit dung dich dudmg 0.5M véi 3 lit dung dich dudng 1M. Tinh néng
d6é mol cua dung dich duong sau khi tron.
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— 56 mol duong c6 trong dung dich 1 : n; =0,5% 2 =1 (mol).
— S6 mol dudng c6 trong dung dich2: n, =1 x 3 =3 (mol).
— Thé tich ctia dung dich dudmg sau khi trén : V=2 +3 =5 (/).
— Néng do6 mol cta dung dich duong sau khi trén :

1. Nong doé phan tram cho biét s6’ gam chdt tan c6 trong 100 gam
dung dich :

m

CY% = x 100 %
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2. Nong doé mol cho biét s6 mol chdt tan trong mot lit dung dich :

Cy = % (mol/l)

BAI TAP

|. Bang cach nao cé duge 200 g dung dich BaCl, 5% ?
A. Hoa tan 190 g BaCl, trong 10 g nudc.
B. Hoa tan 10 g BaCl, trong 190 g nudc.
C. Hoa tan 100 g BaCl, trong 100 g nudc.
D. Hoa tan 200 g BaCl, trong 10 g nudc.
E. Hoa tan 10 g BaCl; trong 200 g nuéc.
Tim két qua ding.

2. Tinh néng dé mol cha 850 ml dung dich cd hoa tan 20 g KNO,. Két qua sé la :
A. 0,233M ; B. 23,3M ; C.2,33M ; D. 233M.
Tim dap sé dung.
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. Hay tinh néng dé mol clia méi dung dich sau :
a) 1 mol KCI trong 750 ml dung dich.
b) 0,5 mol MgCl; trong 1,5 lit dung dich.
c) 400 g CuSO4 trong 4 lit dung dich.
d) 0,06 mol Na;CO5 trong 1500 ml dung dich.

4. Hay tinh s& mol va s8 gam chét tan trong méi dung dich sau :
a) 1 lit dung dich NaCl 0,5M.
b) 500 ml dung dich KNO; 2M.
¢) 250 ml dung dich CaCl; 0,1M.
d) 2 lit dung dich Na,SO4 0,3M.

5. Hay tinh néng dé phan tram clia nhilng dung dich sau :
a) 20 g KClI trong 600 g dung dich.
b) 32 g NaNO; trong 2 kg dung dich.
c) 75 g K»,S0O4 trong 1500 g dung dich.

6. Tinh s& gam chat tan cdn ding dé pha ché méi dung dich sau :
a) 2,5 lit dung dich NaCl 0,9M.
b) 50 g dung dich MgCl, 4%.
¢) 250 ml dung dich MgSQO,4 0,1M.

7. O nhiét d6 25 °C, db tan clia mudi an la 36 g, clia dudng la 204 g. Hay tinh néng
dé phén tram cla cac dung dich bdo hoa mudi &n va dudng & nhiét do trén.
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